
11.3.2009 Hospodářské noviny 

 

Zkoušení na VŠ: už jedině s občankou 
 
Vysoké školy bojují proti podvodům studentů. Učitelé chtějí, aby před zkouškou dokázali 
svoji totožnost. 
Mezi studenty vysokých škol už je to několik let oblíbený trik, jak podvést při zkouškách své 
učitele. Když se nestihnou naučit na test, domluví se se spolužákem, který jej za ně napíše. V 
posluchárně, kde skládá písemnou zkoušku i několik desítek lidí, učitel jen těžko odhalí, zda 
student nepodvádí. 
 
Školy se však proti tomu začaly v poslední době bránit: stále více fakult chce po studentech, 
aby se jim před testem prokázali občanským průkazem, indexem, nebo je kontrolují podle 
fotek. 
 
"Vždy chci vědět, kdo mi test na zkoušce píše. Když nemají studenti index, musí ukázat 
alespoň občanku nebo tramvajenku. Předcházím tak tomu, aby mě studenti měli chuť 
podvádět," říká Veronika Křesťanová, která přednáší na Právnické fakultě a Fakultě 
sociálních věd Univerzity Karlovy. 
Kamarádská "výpomoc" 
 
Studenti se snaží podvádět především u zkoušek, u kterých mají jistotu, že si je učitel nemůže 
pamatovat. 
 
"Na přednášce o ekonomii jsem byl jen třikrát za semestr, k testu jsem si sehnal jen zápisky 
od spolužáků. Nakonec jsem se rozhodl, že tam nepůjdu, kamarád to zvládl lépe. Zkusil jsem 
to ale jen jednou," popisuje praktiky student Milan z Vysoké školy ekonomické v Praze, který 
nechtěl říct celé jméno, aby neměl ve škole problémy. 
 
Podobná záměna se daří studentům spíše v prvních ročnících, kdy mají povinné přednášky a v 
posluchárnách sedí desítky studentů. Učitelé jim rozdají testy s různými variantami, aby 
nemohli opisovat od souseda. Zda ale jméno na testu souhlasí i s člověkem, který ho právě 
píše, lze těžko prokázat. "Závisí to na vyučujících, jak si studenty ohlídají. Nemáme žádné 
celoškolské nařízení, abychom identitu studentů kontrolovali. Hodně učitelů to ale dělá, aby 
předešli problémům," říká Jan Martin Rolenc, mluvčí Vysoké školy ekonomické v Praze. 
Například na Národohospodářské fakultě VŠE začali učitelé dbát důsledněji na kontrolu 
studentů. 
 
"Studenty kontroluji i při psaní testů v menších skupinách, nejen ve velkých posluchárnách. 
Dívám se na fotky studentů. Je ale jasné, že podvod neodhalíte vždy. Student může mít starší 
fotku a jen těžko rozpoznáte, že je to právě on," vysvětluje Daniel Šťastný, proděkan 
Národohospodářské fakulty. 
 
Pražská ekonomka proto vydává studentům identifikační karty, kde mají své aktuální 
fotografie. "Dbáme na to více. Stalo se nám, že například někteří studenti z ciziny, Rusové, 
podváděli a jeden člověk psal za jiné i několik písemek," podotýká Šťastný. 
Test psát po zadání hesla 
 
Občanský průkaz však nemusí být jediným vodítkem pro učitele, jak rozpoznat totožnost 
studentů. 



 
"Na termín testu se může přihlásit i šedesát studentů najednou, což je pro učitele složité. Při 
zkouškách jsem proto používala i fotky studentů. Vzala jsem si seznam studentů, kteří se přes 
informační systém na zkoušku přihlásili, a vytiskla jsem si jejich fotografie. Ty jsem pak 
porovnávala se studenty, kteří přišli psát test," popisuje Jitka Lindová, která na Fakultě 
humanitních studií Univerzity Karlovy učí psychologické předměty. 
 
Obrana proti podvádění je někdy i velmi důmyslná. "Studenti občas píší testy v počítačové 
učebně, kam se dostanou pouze na přístupové heslo a jméno," vysvětluje Radim Marada, 
vedoucí katedry sociologie na Fakultě sociálních studií Masarykovy univerzity. Ani brněnská 
škola však nemá propracovaný systém proti podvádění studentů u testů, záleží na jednotlivých 
učitelích. 
 
"Tvrdě ale bojujeme proti plagiátorství a opisování referátů, seminárních prací nebo 
diplomových prací," dodává Tereza Fojtová, mluvčí Masarykovy univerzity. 
 
Ta vytvořila speciální počítačový program, který porovnává práce studentů a odhaluje, zdali 
je neopsali přímo z knih nebo od svých spolužáků. Program nyní používají v Česku desítky 
fakult. 
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